

GRIGORE G. PEUCESCU
Director politic

ABONAMENTE:
In țară 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei
In străinătate 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei

REDACTIA
No. 3.—Piata Episcopiei.—No. 3.

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE

BARBU STEF. DE LA VRANCEA
Prim-redactor

ANUNCIURI:
anunțuri pe pagina a patra linia 30 bani,
anunțuri și reclame pe pag. III 2 lei linia.

ADMINISTRAȚIA
No. 3.—Piata Episcopiei.—No. 3.

FACEREA ACTELOR LA TARA

CONSILIUL DE ADMINISTRATIE

CAILOR FERATE

O SESIUNE RODITOARE

PREFECTUL NEGUSTOR

VENDETA

NUMERUL LITERAR SI ILUSTRAT

Pentru numărul nostru literar și ilustrat, ce va apărea la 1 Ianuarie, am obținut scrieri inedite de la d-nii T. Mallorescu, B. P. Hasdeu, M. Eminescu, Iacob Negruzzi, de la Vrancea, A. Vlahuța, D. Rosetti, etc.
Actualii noștri abonati, precum și cei ce se vor abona cu începere de la 1 Ianuarie, vor primi gratis acest număr literar.

FACEREA ACTELOR LA TARA

Din toate proiectele de lege ce sunt în dezbateră Corpurilor legiuitoare, cel mai însemnat, cel mai folositor este, după părerea noastră, proiectul de lege care dă judecătorilor de plasă și judecătorilor de ocoale competența de a face unele acte.

După legile în ființă, lăsând câte-va acte care trebuiesc adevărate, un act oare care de vânzare, de împrumut etc. ca să fie valabil, trebuie, sau să fie subscris de părți, sau să fie adevărat de Tribunal.

Ce se întâmplă însă cu această legislațiune?

Sătenii, adică marea majoritate a populației noastre, sunt în neputință de a-și face contractele cele mai necesare și cele mai obișnuite.

De oare ce cei mai mulți nu știu să scrie și e greu, pentru un contract de o sută ori două sute de lei, să se ducă două ori trei poștii la capitala județului și acolo să stea două și trei zile ca să-și adevăreze înscrisul.

Și atunci or se lipsesc de contract și rabdă, sau să apucă să facă acte subscrise cu punere de deget și adevărate de primarie.

Dar aceste acte, nefiind prevăzute de legile în ființă, au consacrat numai de obicei, și au dat naștere la procese: unele judecătorilor de plasă și judecătorilor de ocoale, unele de bune, iar altele le declară nul și neavute.

În cele mai multe țări toate actele celor ce nu știu să scrie se alcătuiesc de niște funcționari cari se numesc notari: părțile se duc înaintea notarului și i spun ce voiesc să facă, și notarul face actul cum știe el. Așa în cât, pe de o parte, actul este făcut bine, căci notarul știe să facă actele; iar de altă parte, actul este temeinic pentru că notarul mărturisește că coprinde adevărata voință a părților.

La noi în țară se discută de mult dacă este bine sau nu să introducem instituțiunea notarilor.

Vodă Știrbei se gândise la aceasta și când a plecat din țară, avea în portofoliul lui, în această privință, un proiect de lege lucrat de repositatul Costa-Foru, dar n'a îndrăznit să-l pună în lucrare.

Mai târziu, deosebite comisiuni de proiecte de legi extra-parlamentare au dezbateră această chestiune. Eu însuși mi am discutat-o în două comisiuni, o dată supt președința repositatului Manolaki Costaki și altă dată supt președința repositatului Costa-Foru.

Dar tot-d'auna ne am temut de a introduce instituțiunea notarilor: cel puțin astăzi nu avem nici un exemplu de acte false; pe când instituind un singur funcționar ca să facă actele, ne era frică să nu facem fabrice de acte false.

De bună seamă tot această idee a condus și pe autorul proiectului de lege de care vorbim. Acest proiect de lege în adevăr nu instituie notari, ci întinde competența judecătorilor comunale și judecătorilor de ocoale la facerea actelor.

Și eu cred că această idee este nemeșită.

Tot așa de bună mi se pare și ideea cea altă din proiectul de lege, că judecătorii de ocoale și cele comunale să nu se mărginească de a adevăra actele, ci să și le facă; părțile se vie, cum se duc înaintea notarilor, se spue se vor să facă, și judecătorul să treacă într'un registru declarațiile lor și să le dea copie.

Este un lucru însă care mi se pare că nu merge: este că judecătorii comunale se compun de oameni cari nu știu să scrie și să citească.

Și mi se pare absurd să însărcinezi cu facerea unui act autentic pe o persoană care nu știe să scrie și să citească.

Mi se va răspunde că notarul comunei, care face pe greșierul în aceste judecării, va face actul, dar atunci de ce nu însărcinezi pe notar, cu facerea actelor, ca să știm cu cine avem a face?

Căci cine va răspunde de sinceritatea actelor, pe cine să dăm în judecată, în cas de fals?

Pe judecătorii comunali? Dar ei vor răspunde, cum face primarul astăzi: «apoi, serac de maica mea, știu eu ce a scris notarul!»

Pe notar? Dar el va răspunde că el este supt ordinul primarului și a scris cum i-a poruncit judecătorii.

Trebuie dar din două lucruri unul: or judecătorii comunali să știe carte, or notarul să facă actele.

O altă observație de făcut este că legea rău a rezervat numai pentru Tribunale vânzarea de imobile, daniile ipotecale și mai ales testamentele. Cu modul acesta, silește sătenii să facă cheltueli zadarnice pentru celele acte și să nu-și poată face testamentele de loc.

Și din această pricină se nasc mulțime de procese. Căci sătenii cari n'au copii, iară copii de suflet și, la moarte, chiamă pe notar, pe primar, pe popa și lasă adevărata voință lui pe care l'a crescut. Acesta săpânește până aud rudele, de la v. un avocat, că au drept să-l scoată din casă și din ogor, și din curte, și din pământurile, lacari a muncit și el ani îndelungați.

Dar or cum ar fi, este neapărat ca acest proiect de lege să se voteze cât mai curând, ca să poată și sătenii să-și exercite drepturile civile de cari până astăzi a fost aproape lipsiți.

Noi considerăm acest proiect de lege ca primul pas sănătos ce se face pentru ridicarea sătenilor: căci, or

ce s'ar zice, omul nu se ridică de cât prin muncă și prin îndeplinirea strictă a obligațiilor ce contractează.

G. G. Peucescu.

DEPESELE „AGENTIEI HAVAS“

Paris. 4 Ianuarie.— D. de Freycinet a primit misiunea de a forma noul cabinet.

Se asigură, în cercurile diplomatice, că cea mai mare parte din ministrii vor conserva portofoliile lor, și se crede că d. Freycinet va completa ministerul său mâine.

Atena. 4 Ianuarie.— Într'o circulară de la 31 Decembrie, d. Delianis constată că Grecia a urmat sfaturile marilor puteri, și manifestă speranța că aceste din urma, îndată după regularizarea chestiunii rumeliote, vor ține în seamă și interesele Greciei.

Belgrad. 4 Ianuarie.— Regele a sosit astăzi seară la 4 ore. Membrii municipalității venind să i prezinte omagiile lor și asigurându-i sinceritatea cetățenilor, regele exprima convicțiunea că credincioșii locuitori din Belgrad vor ști să facă proba, în împrejurările actuale, de patriotism, de înțelepciune și perseverență pentru a păzi prestigiul și interesele Serbiei.

Generalul Horvatovic a sosit și el. Viena. 4 Ianuarie.— Se telegrafiază din Belgrad «Corespondenții politice», că d. Mijaciovici, ministru plenipotențiar al Serbiei la Londra, a fost numit de guvernul regelui Milan pentru a începe negociațiunile de pace cu Bulgaria.

Din cauza sărbătorii Crăciunului, numărul vizitor al ziarului nostru va apărea tocmai Sâmbătă.

O SESIUNE RODITOARE

Cu toate că legislatorii noștri au intrat în vacanții fără a fi făcut nimic, astăzi dată ca tot d'a-una, putem spune că într'adevăr această sesiune parlamentară a fost foarte roditoare.

Ni s'ar putea răspunde că de la 15 Noembrie până acuma nici o lege n'a eșit la lumină, n'a fost măcar discutată serios, că această lună și jumătate a fost consumată în discuții sterpe de ori-ce rezultat practic, că acțiunea Senatului și a Camerei e tocmai ca «Chimera bombinans in vacuo» despre care ne vorbește Rabelais.

Foarte adevărat. Dar alegătorii n'ar avea dreptate d'a dojeni pe pseudo-aleșii lor și de a le căuta pricina pentru aceasta, căci reprezentanții colectivității au avut meritul, nefăcând legi, d'a desface ministrii.

În fapt nici unul dintr'aceștia n'a rămas în picioare. Toată lumea știe că d-nului Dimitrie Sturdza i-a rămas atât de multă autoritate și atât de mult prestigiu în cât copiii din licee îi pot azi determina retragerea de la minister. D-nu Stolojan a fost silit să retraga legea asupra polițelor. D-nii Nacu și Radu Mihai au fost greu alinși în chestiunea consiliului de administrație al drumurilor de fier.

Cât pentru d-nu general Falcoianu el s'a adăpostit din dosul cupolelor, în contuziunea protestărilor întregii armate, și s'a extindut că ministrul de război să poată schimba cel puștelor ramâne misiunile militare la negoț. Din această pricină pentru sesiunea viitoare nu mai rămân de călăuziți două victime în perspectivă: D-nii Ștefănescu și Ferichide, care nu vor scăpa nici ei de soarta ministrilor colectivisti. Să constatăm însă un lucru. Nici

unu din acești ministri n'a fost atacat față, printr'un vot de neîncredere, ei indirect, prin intrigi de culise.

Or cum ar fi, o sesiune care usează într'o lună și câte-va zile cinci ministri colectivisti, se poate cu drept cuvânt chema o sesiune roditoare.

CONSILIUL DE ADMINISTRATIE

CAILOR FERATE

Consiliul de administrație al drumurilor de fier se află cu totul desorganizat.

Unii membrii și-au dat demisia, alții ca d. Aurelian de și n'au dat-o încă, au declarat însă că se retrag.

Președintele d. Ioan Calenderu asemenea a demisionat, și această demisie poate fi privită ca definitivă.

Credem a fi bine informați, afirmând că dacă votul Camerei a determinat acea demisia, el nu e singurul motiv pentru care d. Calenderu s'a retras.

Câtă vreme a stat d. Calenderu în Consiliu, d-a n'a avut tocmai a se felicita de procedurile colegiilor săi colectivisti și în special de d. George Cantacuzino, directorul drumurilor de fier, care nu se sfia a critica, în public, destul de aspru, pe președintele Consiliului de administrație.

Or cum ar fi, putem constata că azi un serviciu atât de important ca acel al Consiliului drumurilor de fier se găsește cu totul desorganizat, și că va suferi o pierdere simțitoare în persoana președintelui său, care e un om de valoare și care a adus țării serviciu semnificativ în mai multe rânduri, cu toate piedecile ce le a întâmpinat, în toate ocaziunile, din partea guvernului.

În tot-d'auna am spus-o că nu e loc în Colectivitate pentru un om de valoare.

STIRILE ZILEI

Juriul cazul la sorț spre a judeca pe d. profesor Nanian, dupe ce s'a constituit ieri la ora 3 1/2, a citat pe acest profesor se vie să se înfațișeze înaintea judecătorilor săi la 6 Ianuarie 1885.

La Teatrul național din Iași se va da peste curând o mare serbare în folosul loteriei Ateneului.

Serviciul drumului de fier de la hala la abatoriu a început.

Până acum funcționează șapte vagoane.

Casierul de la o cafenea din strada Smârdan, luându-se Duminecă la ceartă cu un israelit, peste o oră s'a simțit rău și a încetat îndată din viață.

Sâmbătă seara, în strada Ceres, din Brăila, s'a aprins un hambar, proprietate a d-lui Ianachi Mitache. Focul a consumat întreg hambarul în care se afla un deposit de rogojini.

Pompierii fără comandant, poliția și, c. a. sosind cu o jumătate de oră în urma declarării incendiului, s'au marginit a constata că nu mai aveau ce face.

Victima nenorocită, însă, a acestui incendiu a fost locuitorul Gheorghe Leptere, care locuia în apropiere de hambar. Fiind deșteptat din somn din cauza sinistrului, s'a speriat și a căzut leșinat pe loc. Până să fie trimis la spital nenorocitul a încetat din viață.

Un preot plecănd în cursul acestei săptămâni către satul unde locuiește în județul Botoșani, la o distanță ca de vreo două ore de oras, șosea lașilor a fost împințat și încungiuțat de o coșă

de 8 lupți și numai cu multă greutate a descălecat și s'a putut agăța de cumpăna unei fântâni ce susținea o ciutură și se sui ast-fel sus: calul înca a putut scăpa și sosind la casa preotului, preoteasa presimți o nenorocire. Dându-se alarma în sat și mai mulți săteni mergând în căutarea preotului îl găsiră în vârful cumpenei, densul amușise de spaimă. . . . Abia a doua-zi puțu scri pe hârtie cele întâmplate și numai ast-fel sătenii și putura esplica misterul.

Ziarele din Botoșani spun că adesea tribunalul local nu poate ține ședințele sale, din cauză că sunt de mult timp vacanțe de judecatori.

D-nu G. Bengescu, primul secretar al legațiunii române din Paris, pleacă Duminecă la postul său.

DECRETE

— Prin decretul regal cu No. 2,954 din 18 Decembrie 1885, dupe propunerea făcută de d. ministru de război, prin raportul cu No. 17,617, sergentul balaureat Protopopescu Constantin, din batalion 4 vânători, depunând cu succes examenul cerut de alin. c. de sub art. 3 din legea ofițerilor de rezervă, promulgată la 1 Aprilie 1880, și îndeplinind și cele-alte condițiuni cerute de legea de înaintare în armată, s'a înaintat, pe ziua de 20 Decembrie 1885, la gradul de sub-locotenent de rezervă la corpul 3 de armată.

— Prin decretul regal cu No. 2,956 din 18 Decembrie 1885, dupe propunerea făcută de d. ministru secretar de Stat la departamentul de război prin raportul cu No. 17,614, locotenentul Constantin Ion Balan, din regimentul 7 cadavraj, s'a trecut în poziție de disponibilitate pentru infirmități temporale, conform alin. 4 de sub art. 8 din legea asupra ofițerilor, considerându-se aceasta pe ziua de 11 Noembrie 1885, când a împlinit șese luni de concediu pentru cas de boală.

— Prin decretul regal cu No. 2,958 din 18 Decembrie 1885, dupe propunerea făcută de același d. ministru prin raportul cu No. 17,613, locotenentul Brătianu Teodor, din arma cavaleriei, aflat în poziție de disponibilitate pentru infirmități temporale, de la 25 Maiu 1885, fiind trimis înaintea comisiei medicale prevăzute de art. 3 din regulamentul legii asupra poziției ofițerilor și a consiliului medical superior al armatei, cari au opinat că poate să-și relua și continue serviciul, s'a rechemat în activitate de serviciu, pe ziua de 25 Decembrie 1885, la vacanța ce este în regimentul 2 roșiori.

— Prin decretul regal cu No. 2,936 din 16 Decembrie 1885, dupe propunerea făcută prin raport de d. ministru secretar de Stat de la departamentul de interne, de Doctor în medicină Toma Repites, în baza concursului depus, este numit în postul de medic primar al consultațiilor gratuite de la Institutul Maternitatea, profesor de teoria obstetrică și ajutor al serviciului clinic, devenit vacant prin permuțarea d-lui doctor Draghescu în postul de medic primar al Institutului Maternitatea și profesor de clinica obstetrică, pînă în de eforia Spitalelor civile din București.

— Se autorisă consiliul general al județului Bacău a contracta de la casa de depuneri un împrumut de 45.000 lei, plătit prin anuități în timp de 25 ani și cu procentele de 5 0/0 pe an; iar anuitatea de plată se va înscrie în bugetul anual ca cheltuielă obligatoare.

PARTEA ESTERIOARA

Austro-Ungaria. După cum se știe, de cât-va timp s'a întrunit la Viena conferința vamală Austro-Ungara. Guvernul ungar a propus să se urce cu un florin taxa vamală asupra ferului brut. Reprezentanții guvernului Austriac stăruiesc să se mențină taxa vamală actuală de 80 de creițari. Afară de aceasta mai este de notat că agenții Ungariei au respins propunerea guvernului austriac d'a se urca taxele vamale asupra ferului lucrat și asupra mașinelor.

Germania. Ziarele discută cu mult interes chestiunea d'a se ști dacă este necesară pentru monopolul spirtoselor și aprobarea camerelor din Bava-

ria. Baden și Württemberg. Ziarele liberale naționale zic că nu, cele clericale și liberale zic că da. Acum vine și guvernul bavarez și declară că dânsul nu poate primi monopolul spiritoaselor, dacă nu va consimți și camera Bavariei. Cu modul acesta proiectul este probabil că va cădea, de oare ce camera din München va respinge de sigur monopolul.

Turcia. Poarta urmărește cu neîncredere încercările ce se fac de către Rusia pentru a se apropia de Armeni. În cazul ce s'a dat pentru confirmarea noului Catehice pentru prima oară se vorbește despre «o seampă națiune armeană». Consulul rusesc din Wan este bănuțit cum că ar organiza mișcări rusești.

Mai departe se afirmă că pamfletul prin care se pune în lumină foarte viile abuzurile din Armenia și care conchide că numai o ocupație temporară a Armeniei ar putea face să se introducă reforme, a fost tipărit în Tiflis. Poarta și da acum toate silințele să paralizescă pe Ruși, decorează pe episcopi, ia în considerație toate reclamațiunile patriarhului etc. După cum se vede din ambele părți se fac pregătiri pentru o eventuală cesiune armeană.

Spania. — Cu ocaziunea banchetului dat de către Zorillisti în onoarea lui Zorilla s'a produs o adâncă deshinare în partid. Majoritatea, care era pentru a se începe imediat acțiunea, a trebuit să se supună minorității, care s'a pronunțat pentru propaganda pacifică. Profesorul Salmeron, fost ministru în timpul republicii a (fost un discurs moderat, în care a arătat consecințele funeste ale apelului la forță și a zis că republica are nevoie de sprijinul claselor conservatoare spre a obține pe cale legală aprobarea generală țerei. Cu toate că majoritatea camerei n'a împărțit această opinie, nu s'a luat nici o contra-hotărâre.

Serbia. Din Belgrad se telegrafiază: Cu toate tagăduielile unor cercuri, este mai pe sus de ori-ce îndoială că se lucrează din toate puterile la fuzionarea partidelor, făcându-se ast-fel posibilă compunerea unui minister de coaliție. Fostii miniștri Iovan Ristic, Pirotșanac, Stoianovic și Siefca Mihailovic au început deja negocierile pentru apropiere și acum de curând au fost convocați, tot în această afacere, de către regina, care a primit rolul de mijlocitoare. După cum se afirmă, Ristic ar fi promis sprijinul său pentru realizarea proiectului de coaliție, numai cu oarecari condițiuni și ar fi accentuat necesitatea unei amnistii generale și a unor reforme întinse, care trebuiesc îndeplinite mai înainte de compunerea noului cabinet. Și în cât privește compunerea noului cabinet, ea nu poate fi servșită cu succes de cât după încheierea păcii. Darea de seama a guvernului în privința afacerii serbo-bulgare și absolutului scupștinei sunt absolut necesare, de oare-ce fără acestea nici un barbat de stat și nici o partidă nu poate lua asuprași o răspundere atât de mare, precum este răspunderea impre-

ună cu conducerea afacerilor. După Ristic, o simplă schimbare de persoane și o coaliție aparentă este de prisos; de aceea stăruiește să se facă o schimbare radicală de sistem. Regele va sosi Lum aici. În vederea acestei împrejurări, consiliul comunal a convocat o adunare de cetățeni fruntași pentru ziua de 24 Decembrie. Adunarea a hotărât în unanimitate să facă regelui o primire cât se poate de cordială. Un cetățean, în numele capitalei, va saluta pe regele și îl va ruga din nou să continue războiul. La primire vor lua parte toate partidele.

Bulgaria. Ordinul de zi, pe care l'a dat principele Alexandru al Bulgariei la Piroș și despre care s'a vorbit atât de mult în ziaristica europeană, sună precum urmăza:

Oficieri și soldați! Armistițiul cu Sârbii s'a încheiat și peste câte-va zile veți putea întoarce la casele voastre. Succesele voastre vă dau dreptul d'a fi mândri; ați îndeplinit în mod strălucit nădejdea ce a pus patria în voi și acum veți întoarceți la vetrele voastre ca biruitoari. Mulțumind a-tot-puternicului pentru biruințele noastre, recunoaștem cu mulțumire că dacă armata noastră a putut să satisfacă așteptările țerei, acest rezultat este d'a se mulțumi grijii neobosite a împăratului Rusiei, care a creat și a luat sub scutul său armata noastră, precum și stăruințelor instructorilor ruși, cari au învățat pe tinerii noștri soldați și au deșteptat în ei sentimentul disciplinei, al curajului și al iubirii de patrie. În numele patriei, veți mulțumese încă o dată pentru serviciul vostru esemplar, pentru vitejia și abnegația voastră, pe care le ați dovedit pe câmpul de bătăie, și sunt sigur că dacă patria vă va chema din nou, veți grăbi cu același devotament pentru ea să apărați independența, onoarea și drepturile scumpei noastre patrii. D-zeu să vă răsplătească ostenele voastre.

PREFECTUL NEGUSTOR

Sciam până acum, și împreună cu noi stia toată lumea din județul nostru, că n'a fost întreprindere de o valoare ce-va mai mare, la care d. Simulescu să nu fi participat pe sub mână ca tovarăș. Asa, la furnitura lemnelor necesare construcției Penitenciarului Bucovăț de lângă Craiova, când s'au constrâns cu forța oamenii de a transporta lemnele distanță de 6 poște pentru câte 5 franci de carul cu 4 boi. Așa, la construirea localului băilor de la Calimăneș, înainte de a trece această întreprindere asupra Societății de construcțiuni. Așa, la construirea casarmei de dorobanți, care casarmă nu s'a mai construit nici până azi, dar cu toate acestea d-sa a găsit ocazie de a lua de la județ în anul 1880 lei 679 pentru niște lemne putrede pe, care le avea în pădurea Mamu și pe care nu le putea întrebuința la nimic, și nici județul nu le a întrebuințat la nimic.

Așa, a fost tovarăș la exploatarea pădurei dupe proprietatea Satului Mamu. Asa, a lucrat în regie prin d. Mitrică Predescu, omul său de la Drăgășani, podul județului după apa Verdea, trăgând beneficii însemnate.

Mai stiam încă că a fost tovarăș pe un period de 5 ani la luarea în arenda a moșiei Statului Marcea; că a fost și este și azi arendaș al moșiei Statului Mamu și al viei Bistrița.

Toate aceste întreprinderi stiam că d. Simulescu le are luate nu pe numele său, ci prin persoane interpușe.

Nu ne am fi putut imagina însă că ar fi fost în stare să mearga cu nerușinarea și cu sfruntarea legilor până acolo, în cât să încheie contracte și directe pe numele său cu județul chiar care l'a dat de 10 ani în exploatare de d. Brătianu, marele și singurul patriot și om cinstit din țara românească.

Un amic al nostru din Drăgășani ne comunică, însă, că d. Simulescu a făcut și acest lucru.

D. Simulescu are două case în Drăgășani. Ei bine, d-sa n'a voit să le închirieze, ca cea-altă lume, la particulari, nici să le întrebuințeze pentru vreo speculă a sa, căci n'ar fi putut prinde un venit nici de 300 franci de casă; de aceea le-a închiriat județului, pe una pentru Compania de Dorobanți, pentru care primește 700 lei anual de la 1880 până acum și pe viitorul înștit și pe cea-altă pentru Spital, pentru care primește 2000 lei anual de la 1883 înarși până la înștit sau, mai bine zis, până i se vor îni zilele de pasăll carie.

Dar pe lângă d. Simulescu, se mai bucura de o așa situațiune favorabilă și d. Grigore Vlădescu, mâna dreaptă a d-lui Simulescu, și vecinul membru al Comitetului Permanent. D-sa încă are închiriate județului casele sale ce le are tot în Drăgășani, în care e instalată Secția de Dogărie a Școlii de Meserii și pentru care primește câte 800 lei anual.

(Bucurmul Veleci)

ORGANISAREA GLOATELOR

Austro-Ungaria.

Citim în «Gazeta Transilvaniei»:

Avem legi pentru armata permanentă, avem legi pentru organizarea și întrebuințarea milițiilor și a mai lipsit în imperiul dualistic austro-ungar o lege prin care să se organizeze și să se reguleze gloatele. De mai multe săptămâni se lucrează în Viena la redactarea unei legi militare pentru organizarea gloatelor și această comisiune, care este compusă din membrii de la ministerul comun de război, din membrii amânduror ministerelor milițiilor austriece și ungurești, și a terminal operatul său înainte crăciunului nemțesc. Acest proiect de lege se va putea așterne după anul nou parlamentelor spre a l' discuta. Punctele cele mai principale ale acestui proiect de lege sunt următoarele:

Gloatele vor forma o parte integrantă a armatei și se pun sub scutul dreptu-

lui internațional. Serviciul în gloate este obligatoric pentru toți cetățenii de la 19 până la 42 de ani, cari nu fac parte nici din armata comună permanentă, nici din miliții, afară de aceia sunt obligați a servi în gloate acei ofitieri pensionari și alți ofitieri, cari sunt în serviciu și mai pot face servicii, dar încă n'au împlinit 60 de ani din viață. Gloații se împart în două clase. În clasa întâia vin aceia, cari eventual în război ar putea servi spre a completa armata de operațiune, iar în clasa a doua vin aceia, cari au să facă servicii de garnisoane.

Gloatele se vor mobiliza în urma mandatului Maiestății Sale cu aprobățiunea consiliului miniștrilor, în măsură pe cât vor cere împrejurările. Aplicațiunea gloatelor o va determina comandantul suprem, care îl va denumi Maiestatea Sa. Gloatele se vor întrebuința numai înainturul țării, dar în casuri de mare pericol pot dispune corpurile legiuitoare, ca să se întrebuințeze și afară din țară. Gloatele din ziua mobilizațiunii lor stau sub jurisdicțiunea și disciplina militară.

Gloații vor purta la braț un semn destul de mare, în cât să se poată distinge din depărtare. Competințele gloatelor și ale oficierilor sunt acelea, care le capătă persoanele din armata comună. Oficierii li va numi Maiestatea Sa. Ministrul milițiilor va îngriji de a purta evidența și de a ține regula în toate privințele, toluși pe gloații li vor ține în evidență și autoritățile administrative. Spesele gloatelor mobilizate să acoper de bugetul ministerului de război.

OVENATTOARE ÎN MOLDOVA

Duminică seara au plecat din gara de Nord, cu trenul de la 11 ore, mai multe persoane invitate de d-nul P. P. Carp la o vânătoare mare pe moșia sa Țibănești. Intre acești domni citam *currente calamo* d-nii Mihail Soutzo, Arthur Green, Șcarlat Ferichide, Conte de Diesbach, prim-secretar al Legațiunii franceze, conte Wallwitz, secretar al Legațiunii Germane, Emil Mavrocordat, Ioan Cantacuzen, Nicolae Bibescu Iu, etc. etc. etc.

La Roman vânătorii să puseră în sanii și ajunseră, după 5 ore de drum, la Țibănești unde d-nul Carp aștepta pe invitații săi.

A doua zi, vânătoarea începu la 5 dimineața. Ea ținu patru zile. Aproape trei sute de băiași înconjurau diferitele puncte desemnate pentru goană. Lunga caravana de vânători, de țărani, haitași, de sanii, mergând unii după alții peste munți și văi înfațșa un spectacol foarte pitoresc.

Cu toate că erau foarte de departe Țibănești, în toate zilele la două-spre-zece, vânătorii găseau pe o masă așezată pe zăpada, un prânz demn de cei mai rafinați gastronomi.

Zece caprioare, cinci lupi, șașo-zeci și cinci epuri, și două vulpi fură împușcați. D-nul Mihail Soutzo a fost regele

vânătoarei, împușcând trei caprioare, un lup și șase epuri.

A cincea zi vânătorii plecară din Țibănești, mulțumind d-lui Carp și părștrând cea mai plăcută amintire despre grațioasa ospitalitate.

DE PRETUTINDENI

Armata Greacă.

Un raport oficial al Ministerului de Război al Greciei, constată, că actualmente se află sub arme 72.779 oameni, printre cari 1772 ofitieri.

Starea trupelor, cu tot anotimpul defavorabil și cu toate greutățile serviciului, este admirabilă; de două luni n'ar fi murit de cât 42 soldați, iar starea de boală se ridică la 4/0/0.

În Ianuarie va fi chemata sub arme și partea a doua a contingentului din 1886; ceea ce n'a fost cu puțința pna acum din cauza lipsei de munițiuni și de cai, care prin ajutorul celor 100 milioane votate din nou, se vor procura.

Raportul termină a constatând, că Grecia poate privi în liniște în fața ori căruia atac.

Martiriul politice al Croatiei

Se știe, că cei mai însemnați Deputați ai opozițiunii naționale croate în lupta lor contra maghiarizmului au fost, în cele din urmă, dați afară din reprezentațiunea națională, supuși judecății tribunalelor ordinare și ostândiți în închisoare.

D-nul David Starcevic, neobositul și curajosul șef al opozițiunii, a fost zilele acestea, obiectul unei gingașe manifestațiuni în închisoarea sa din partea damelor croate.

Societatea doamnelor din Agram, cu ocaziunea onomasticeii marelui patriot l'a prezentat un dar de onoare, consistând într-un mare pocal de argint cu inscripțiunea, *Inchisuliu pentru patrie, d. David Starcevic. Femeile croate ale Agramului. 30 Decembrie 1885.*

Doamna Mazzura, soția unui fost Ban al Croației, n'a fost admisă a prezenta la închisoare destinatului darul, pentru care a fost nevoită al remite închilului arestatului d. Anton Starcevic, cu rugăciunea a face să ajungă în posesiunea nepotului său.

Din Bucovina.

În ședința de la 31 Decembrie a Dietei din Bucovina, d-nul dr. Zotta în numele Partizanilor săi Români, a Interpelat pe guvern, pentru ce, cu începerea acestui an școlar, în clasa a II-a românească a gimnaziului din Suceava, a început a se preda istoria în limba nemțescă, pe câtă vreme după lege, urmează a se propune, în clasele paralele române, toate cursurile în limba română

Procese Nihiliste

Din Vargovia se serie, că celui din urma proces socialist, nu vor întârzia a l' urma altele. De vreme ce din persoanele arestate în timpul din urmă, sub

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

VENDETTA

Vedua, lui Paolo Saverini locuia singură cu fiul său, într'o căscioară săracă pe colinele din Bonifacio. Orașul, clădit pe un mal al muntelui, în unele locuri chiar așezat de asupra mării, privește pe d'asupra strâmtoarei zimțate de stânci, coasta de mai jos a Sardiniei.

La picioarele sale, de cea-altă parte a coastei, înconjurând-o aproape în întregime ea o bucată a stâncii, care seamana cu un imens coridor și l' servă de port, aduce pna lângă cele d'entîn case, dupe un lung cercuil printre două ziduri slăboase nicele șalupe ale pescuitorilor italieni sau Sardinieni.

Pe muntele cel alb gramada caselor face o pată și mai albă. Ele se aseamănă cu cuiburile păsărilor sălbatice așa cum sunt agățate pe stâncă, dominând această trecătoare îngrozitoare unde nu îndrăneau să intre navele. Vântul, fără odihnă, obosește marca, obosește coasta cea goală, roasă de el, abia fiind puțin acoperită de iarba

vântul năpădește în strâmtoare și l' devastează cele două maluri.

Șirurile de spumă gălbue agățate de vârfulurile negre ale nenumerătelor stânci care es de pretutindeni din valuri, par niște făși de olandă care plutesc și tresar la suprafața apei.

Casa veduvei Saverini, înțelestată pe buzele stâncii, deschidea cele trei ferestre ale sale asupra acestui orizont sălbatice și desert.

La trăia acolo singură cu fiul său Antonio și cu cățeaua lor «Semilante» dobitoc nalt și slab, cu părul lung și aspru, din vițacăniilor de oi. La servea tânărului la vânătoare.

Într'o seară, dupe o cearta, Antonio Saverini fu ucis hoștele cu o lovitură de cuțit de către Nicolae Ravolati, care chiar în noaptea aceea fugi în Sardinia.

Când bătrâna mamă primi corpul copilului său, pe care trecătorii l' adu seră, nu plânse dar stătu multă vreme nemieșcută și l' privi, apoi întinzând mâna sa sbârcită peste cadavru, îi făgădui vendetta. Ia nu primi pe nimeni să ră-măie cu dînsa și se închise cu cățeaua care urla lângă trupul mortului. Urla acest dobitoc necontenit în picioare lângă pat, cu capul întins către stăpânul său și cu coada vîrlită între picioare. Și nu mișca tot ca și muma care de astă data, aplecată pe corp cu ochii ținta plîngea cu lacrimi mari și mute, privindu-și copilul.

Tînărul, lungitpe spate, investmintat cu hâina sa cea groasă gaurită și sfâșiată toceam în dreptul inimii, pareă că

donme; era plin de sânge pretutindeni: pe cămașa de care îl desbrăcase spre a l' da primele îngrijiri, pe vesta sa, pe pantalonii, pe fața, pe mâini.

Bucăți de sânge erau încheiate în barba și părul său.

Bătrâna mamă începu a vorbi. La glasul său cățeaua tăcu...

— Lasă, lasă, vei fi răsunat micul meu, copilul meu, nenorocitul meu copil. Dormi, dormi, vei fi răsunat, mă auzi tu? E muma care l' făgăduiește! Și dînsa se tine tot d'auna de cuvînt, tu o știi foarte bine.

Și ușor se plecă asupra lui, lipindu-și buzele reci de buzele moarte.

Atunci «Semilante» începu ear a geme. Ia scotea o plîngere lungă, lungă monotona, sfășietoare, îngrozitoare.

Rămaseră acolo amândouă, femeia și cățeaua, până dimineața.

Antonio Severini fu înmormântat a doua zi și îndată nu se mai pomeni de el în Bonifacio.

Nu lasase nici frate, nici veri bănuți. Nici un om nu avea pentru a l' împlini vendetta; numai bătrâna sa mamă se mai gândea.

De cea alta parte a strâmtoarei vedea de dimineață până seara un punct alb pe coasta.

Este un mic sat Sardiniez Longo-Sardo, unde fugeau bandiții sardinici când erau încolțiți. Aproape numai ei populau acel sat așezat în fața coastelor patriei lor și așteptau momentul d'a se re-întoarce. În acest sat, l' știe bătrâna, Nicolae Ravolati fugise.

Singură, toată ziua, așezată la ferestră privia acolo, gândindu-se la răsunare. Cum să l' resbune ea singură, înfirmă și cu un picior în groapă? Dar făgăduise, jurase pe cadavru; și nu putea să uite, nu putea să aștepte. Ce să facă? Nu mai dormia noaptea, nu mai avea odihnă și liniște, ea se gândea necontenit. Cățeaua, la picioarele sale, picota și câte odată ridicând capul, urla ca din departare. De când stăpânul său nu mai era acolo, așa urla adesea, ca și cum l' ar fi chemat, ca și cum duhul său de dobitoc, nemângăiat, ar fi păstrat o amintire pe care nimic nu o ștergea.

Și, într'o noapte, când Semilante începu a geme, numai de odată îl veni un gând, un gând sălbatice, răsunător și crud. Ea îl frământă în toate părțile dimineața; apoi, sărind în picioare și cu rēvērșatul zorilor, se duse la biserică. Se rugă, cu fruntea la pământ, îngăun-chiată înșaintea lui D-zeu, se rugă ca să l' ajute, să l' dea uscatului ei corp luterea d'a-și răsbuna copilul.

Apoi se întoarse. Ea avea în căte un vechiu butoiu, în care strângea apa de ploaie; îl resturna, îl goli și îl șeză la pământ pe niște stîngii petre; apoi, legă pe Semilante de acest butoiu.

Ea mergea de colo plină colo, fără odihnă, în camera sa, ochii țintiți necontenit pe coasta Sardiniei. Acolo era omoriturul.

Cățeaua, toată ziua și toată noaptea, urla. Bătrâna, dimineața, îi aduse apă într'un bid : și nimic alt-ceva,

nici ciorbă, nici pâne. Ziua se scurse. Semilante, slabă de foame, dormia. A doua zi avea ochii scipitori, părul sbîrlit și trăgea cât putea de lanțului său.

Bătrâna iar nu l' dăde nimic să mănânce. Cățeaua, furioasă, urla cu o voce răgușită. Și iarăși trecu o noapte.

Atunci, când se mină de ziua, muma Saverini se duse la vecin și l' rugă să l' dea două legături de paie. I se dău două vechile haine pe cari le purta dînsa dată bărbatului său și le umplu cu paie pentru a semăna cu un om.

Înfingând un băț în pământ în fața Semilantei, ea îl legă de dînsul acest om de paie, care pareă că stă în picioare. Apoi l' facu cap cu niște sdrențe.

Cățeaua, surprinsă, privia acest om de paie și tăcea, cu toate că era sfășiată de foame.

Atunci bătrâna se duse de cumpără de la un măcelar o lungă bucată de cârnaț negru. Întoarsă acasă, aprinse focul în curte lângă butoiu și fripse cârnațul. Semilante, neburnă, săria, spuma, cu ochii țintă asupra grătarului, al căruia fum l' intra în pânțele.

Apoi, bătrâna făcu din acest cârnaț, din care eșia fumul, o legatură d' gât omului de paie și dete drumul cățelei.

Dintr'o aruncatură napraznică cățeaua sări la gâtul omului de paie și cu ghiarele pe umeri, începu a l' sfășia. Și cădea jos cu o bucată din prada sa, apoi se aruncă din nou smulgea ceva din băta, cădea iar și iarăși se arunca

bănuiala de complotari anarchiste, cercetările poliției arată că v'o 30 din arestați în cea mai mare parte Ruși sunt destul de compromiși spre a fi trădați judecății.

În cursul perchițiilor care au necesitat urmărirea socialiștilor, poliția a dat peste o tarapana secretă, găbind o mare proviziune de *Ruble false*.

Complot în Spania

Mai mulți indivizi s'au încercat deună-zi, a rupe podu căei ferate de la *Vilche* în apropierea cunoscutei prăpăstii *Despenaperos* din Andaluzia. Jandarmeria, din norocire, surprinse pe făcătorii de rele și arestă din ei cinci indivizi.

Furul acestui complot fu descoperit în Madrid, unde s'au mai arestat, pentru aceasta, alți doi indivizi.

PARTEA FINANCIARA

Datoriile județelor și comunelor. În afară de impozitele și zecimile obicinuite către Stat, județ și comuna, locuitorii comunelor noastre rurale sunt obligați a plăti în rate mai mult sau mai puțin însemnate, dar cari, în ori-ce cas, sunt superioare impozitelor obicinuite, datoritiilor ce au contractat fie pentru hrana lor, fie pentru alte nevoi create de puterea centrală.

Nu știm cum se face, dar până acum nimeni, mai nimeni nu s'a ocupat de acest impozit de o natură nouă, dar foarte oneros, care apasă greu pe unele comune și județe și le închide calea oricărei prosperități mai departe.

Sistemul acesta s'a inaugurat la noi de ver-o 4—5 ani. Sub pretext de lucrări de edilitate sau pentru construcții de localități publice, județele au reușit prin stăruințele reprezentanților lor pe lângă administrația centrală, pe de o parte pe lângă colegii lor din parlament, pe de altă parte, ca să obțină câte o lege specială ce-i autoriză să contracteze împrumuturi fie la Casa de depuneri, fie aiurea. De regulă, împrumutul odată autorizat, Casa de depuneri, trebuind vrând nevrând să-l execute; în adevăr la cea mai mică încercare de opunere, din partea acestei instituții, de a nu accepta condițiile unui împrumut de acesta, sau de a-l refuza pentru considerații privitoare la siguranța creditului ei, de odată se vede gratificată cu observații aspre din partea ministerelor, sau cu amenințări de schimbare în personalul administrației ei; c'un cuvânt se exercită o presiune pe față și continuă asupra Casei de depuneri ori de câte ori ar manifesta velleități de a-și gera afacerile după cum interesele o povațuesc, iar nu după cum i se adictează.

Efectele desastroase ale acestui sistem de a se împieta asupra afacerilor unei instituții care se alimentează din fondurile particulare, care are un caracter mai mult privat, s'au semnalat în ver-o câte-va rânduri. În toamna anului 1884 d. e., nu se găsiu în casa

fondurile necesare ca să se plătească cererilor ce i se făceau zilnic de cei în drept: de aci amânări; reclamațiuni și prejudicii, cam așa — cum se petrece lucrurile acum pe la creditele fonciare, unde au ajuns lucrurile la extremitate: se execută datornicii fără mila. Li se vinde averile mai pe nimic. — Dacă către finele lui 1884, comuna București nu încheia o convențiune cu Casa de Depuneri, aceasta avea să nu aibă astăzi nici un ban în numerar în casa ei. — și, ca să dovedim lucrul să recurgem chiar la situațiunea acestei instituții, publicată în Monitorul Oficial de la 18 Decembrie 1885.

Iată cum stău la 30 Septembrie 1885 datoriile statului, județelor, comunelor etc. către Casa de Depuneri:

Județele datorau lei	4,673,603 31
Comunele detto	14,520,904 64
Statul	11,045,542 04
Casa pensiunilor	1,392,884 97
Creditul funciar rural	1,410,000 —
Fabrica de hârtie	523,000 —
Epitropia bisericeii sf.	
Spiridon din București	584,341 87
Epitropia sf. Spiridon	
Iassy	309,652 —
Comisia Prutului	83,979 53
Particularii	4,456,575 —
	39,000,483 —

Să nu se uite că aceste datorii nu se pot încasa de cât treptat, pe când depozitele, ce se puteau retrage la prima cerere, trece peste mai multe zecimi de milioane.

În schimb, nu se găsiu în casă la 30 Sept. 1885 de cât lei 1,994,907 33, care de la cea dată a descrescut și mai mult pe cât știm.

Iată dar, în ce proporțiuni județele și comunele s'au îndatorat către Casa de Depuneri în anii din urmă, și cum s'a atins prin asta procederea în interesele de viitorul unei instituții, care n'asupta de la guvern de cât să fie lăsată în pace și să se administreze dupe cum o povătuiau interesele ei.

FELURIMI

Lista civilă în Spania. — După cum ne anunță din Madrid, lista civilă a membrilor familiei domnitoare s'a regulat în modul următor: Regina-regentă 7 milioane de franci, prințesa de Asturia (moștenitoarea tronului) 500,000 dintre infante (surorile reposesatului regr) primește Isabella 150,000 și Paz și Eulalia câte 150,000 exregina Isabella 750,000, barbatul ei Don Francisco de Assisi 200,000, și sora Isabellei, ducesa de Montpensier 250,000 de franci.

România. — relatează următoarele: Un caz ciudat de nebunie s'a întâmplat în strada Sfintii Apostoli, 25 la cazarma gardiștilor. Un sergent de oraș și ungea cizmele, stând la gura sobei. De o dată lasa cizmele din mână și s'arunca cu capul în gura sobei, unde a intrat până în umere. Cei ce erau față au sarit și l'au scos cu părul

Bătrâna îi deschise ușa și îi strigă: — Hei Nicola!
El se întoarse; atunci bătrâna dând drumul cătelei îi striga:
— Șau, pe el, mânâncă'l, sfășie'l!
Bestia, furioasă, se aruncă și îl apucă de gât. Omul întinse brațele, o strînse și căzu la pământ. Câte-va minute se svêrcoli, isbind pământul cu picioarele; apoi rămase nemiscat, în timp ce Semillante îi hălăția gâtul, pe care îl smulgea în bucăți.

Vecinii așezați în pragul porței lor, își aduseră aminte destul de bine că au văzut ieșind d'acolo un căinenegru, care mânca în lungul drumului ceva negru pe care îl da stăpânul său.

Bătrâna, seara se întorsese acasă. Ea dormi bine în această noapte.

în flacări și părțit pe obraz. Nenorocitul se afla transportat la spital.

Doctorul X făcea mai deună-zi o operație foarte dureroasă unui confrate. Terminând operația și stergându-și cuțitele, îi zise:

— Trebuie să măier drept un măcelar.
— De loc scumpul meu cați măcelari mai întâiu omoară și apoi jupoaie.

Arestarea unui casier. — La 30 Septembrie trecut, casierul băncii otomane din Paris, strada Meyerbeer No. 7 însărcinat pe un tânăr încasator anume Henry Biolley să meargă la banca Francei spre a încasa două ecure, unul de o sută de mii și altul de șase-sprezece mii franci.

Împiegatul plecă și nu se mai întoarse. Cu drept cuvânt mișcat de această disparițiune Banca otomană depuse o plângere la parchet. S'incepu o anchetă de către serviciul siguranței publice care însărcină pe sub-brigadierul Bleuze să facă oare care cercetări.

Agentul dobândi în curând asigurarea că Biolley supus swițeran, fost împiegat la prăvăliile du Louvre și fost corist la ipodrom, luase pararele după acele două ecure și pornise imediat din Paris, din preună cu fata L..... pe care o cunoscuse într'un debit de băuturi din strada Saint-Martin.

Sub-brigadierul Bleuze începu să-l urmărească. După ce'l căută în zadar la Bordeaux, Nizza, Monaco și în alte stațiuni de iarnă, agentul pierduse orice nădejde de a-l mai găsi, când află acum în urmă că Biolley fugise la Londra și că venea adesea la Paris, unde luase cu chirie un apartament pe strada d'Allemagne.

Urmând obiceiurile sale din trecut, Biolley la fie care călătorie se ducea de făcea o vizită în mai multe debite de băuturi spirtoase, mai ales în strada Turbigo, sub-brigadierul îl puse în urmărire în două locuri și eri seară încasatorul era arestat, în momentul când însoțit de amanta lui, se ducea pe strada Turbigo spre a zice buna ziua prietenelor sale. Nu venise în Paris de cât de câte-va ore.

Conduc la arestul poliției, nu mai avea asupra sa de cât o sumă de 3,000 de lei mărturisii furturile comise și adăogă că o sumă de 80,000 lei i se furase la Londra de un pick-pochet diabolic.

Această mărturisire nu s'a luat de serioasă.

D-nu Clement, comisarul a fost însărcinat să facă o percheisiție la domiciliul inculpatului, strada d'Allemagne unde trebuie să fie ascunși parte din banii sustrași. Este în adevăr aproape peste puțină ca în timp de trei luni, Biolley să fi cheltuit 143,000 de franci.

Acest hoț îndrăzneț a fost condus la pușcăria preventivă de la Mazas.

INFORMATIUNI

Avem plăcerea d'a putea anunța cititorilor noștri că am obținut de la 1 Ianuarie colaborația d-lui Al. Holban.

Tot o-dată d. Edgar Mavrocordat, va începe a colabora la ziarul nostru.

În urma votului camerilor prin care s'a redus la 50 franci jetoanele de prezență ale membrilor consiliului de administrație al căilor ferate, a fost o discuție destul de animată în sinul consiliului de administrație.

D. Robescu își trimise demisia și nu a luat parte la acea ședință.

Domnii Ioan Calenderu și Aurelian și au arătat în termeni foarte vii nemulțumirea că d. Radu Mihai, ca ministru al lucrărilor publice, nu a luat apararea Consiliului de administrație înaintea camerilor. La acesta s'a objectat că d. Radu Mihai, nu are competența necesară și nu e în stare a face aceasta.

D. Aurelian avea decis așa de demisia dar se vede că a d-sa renunțat la acea hotărâre.

A doua zi d. Ioan Calenderu a trimis demisia sa motivată d-lui Ministru al lucrărilor publice. În acea demisie, de care am mai vorbit, d-sa se plânge pe cât aflăm de atitudine d-lui George Cantacuzino, și de cuvintele rostite la Camera de d. Voinov.

Comitetul teatral este convocat pentru astăzi s'era la ora 8 1/2 spre a

i se citi de d-nu D. R. Rosetti revista sa *Nazat*.

P. S. Mitropolitul a fost astăzi dimineața la orele nou-spre-zece cu icoanele la palat.

Camera de comerț din Bucovina a adresat ministrului de comerț din Viena, o petiție, prin care cere stabilirea unei legături telegrafice directe cu Viena. Cu modul acesta, se zice în acea petiție, corespondența telegrafică cu România și în special cu Galații și Brăila ar lua drumul prin Bucovina, pe când astăzi telegramele române ajung la Viena via București—Budapesta, făcând pe Ungaria să participe la taxele de transit.

Circula șgomotul că d. Alexandru Odobescu, fost prin secretar al legățiunii noastre la Paris, ar solicita postul de ministru plenipotențiar pe lângă Republica Franceză, în cazul când locul ar rămâne vacant prin retragerea d-lui Vasile Alexandri.

Inregistrăm acest șgomot sub cuvenita rezervă.

Astăzi noapte a izbucnit un incendiu la otelul Otetelișanu, care s'a putut însă stinge repede.

În numărul nostru de ieri s'a strecurat o groșală. Leafa ce o primește Principele Dim. Ghika ca membru al Societății Lemberg-Cernovitz.—Iassy e de 12000 fr. pe an, iar nu de 36.000 franci.

Ne vine știrea că d. Vegezzi-Rusca, cunoscutul filo român a încetat din viață.

D. Ruscă era consul al României la Turin.

Aflăm că e vorba la Ministerul de Externe d'a desființa postul de al doilea secretar la legățiunea din Berlin.

În acest caz, actualul titular al postului d. Cucușeanu ar fi transferat.

Eri trebuia să se facă o nouă experiență cu cupolele. O baterie așezată numai la o depărtare de 50 metri de cupolă trebuia să tragă într'ansa.

Bateria a fost însă ast-fel de rău așezată, în cât tirul n'a putut avea loc eri și s'a amânat pe azi.

M. S. Regele a plecat supărat.

Alegorile parțiale: la Teleorman candidatul guvernamental este generalul Berendeiu, nu se știe încă dacă i se va opune alt candidat.

La Pitești, și pune candidatura d. Victor Athanasiu.

D. general Haralambie va pleca în curând la Craiova spre a-și susține candidatura.

România află că d. Cogălniceanu și P. Grădișteanu vor pleca tot în acel oraș spre a ține o întrunire publică.

D-nu T. Maiorescu a plecat eri dimineața la Viena, unde ne sta aproape tot timpul vacanțelor.

Mai mulți locuitorii din comuna Baești, județul Buzău, presupunând că pe proprietatea lor s'ar găsi o comoară îngropată, au cerut administrațiunii autorizația să facă săpături.

Această autorizație li s'a dat.

Ni se comunică următoarele amănunte privitoare la votul de blam ce era să-l dea Senatul d-lui General Fălcoianu.

Generalii cari fuseseră aleși delegați, se pronunțaseră în contra proiectului ministrului privitor la subțereți, cu toate că unii din ei fuseseră însărcinați a sprijini acest proiect.

Ei susțineau însă că de și reprezentau pe membrii carisunt favorabili legii, ei însă și pot schimba părerea dacă se conving că legea e rea.

Ast-fel toți se pronunțaseră în contra proiectului ministerial și isbutiseră a atrage un mare număr de senatori. Generalul Fălcoianu de sigur ar fi pățit-o fără intervențiunea d-lui Brăilănu care și-a putut prelungi viața probabil numai până după vacanții, căci senatorii și mai cu seamă generalii din Senat sunt de ciși a numai suferi ca d. Fălcoianu să rămâie în capul departamentului pe l'esbel.

D-na Adelina Patti a obținut o audiență de la M. S. Regina.

România liberă de azi spune că reforma legii învățământului nu se va prezenta parlamentului în sesiunea aceasta și se va căuta a se introduce câte-va îmbunătățiri în actuala lege.

ULTIMA ORA

Londra, 5 Ianuarie. — Parlamentul se va deschide la 21 Ianuarie.

Berlin, 5 Ianuarie. — Gazeta Germaniei de Nord, publică un decret al împăratului adresat prințului de Bismark, în care Majestatea sa și exprimă mulțumirile sale pentru nenumeratele manifestațiuni, care i s'au făcut, pentru dovedile de atașament și de respect ce a primit din toate părțile Monarhiei și din patria germană întreagă, precum și de la copiii patriei cari sunt departe afară din graniți.

Madrid, 5 Ianuarie. — Cholera a apărut din nou la Algeciras și în alte puncte situate la sudul Spaniei.

O mare casă comercială a primit azi știri grave din Belgrad, după cari toate silințele regelui Milan d'a constitui un cabinet de coaliție, din toate partidele, s'au sfărâmat de opunerea *Domnului Ristic*, care cere pentru sine, puteri discreționare.

Influența șefului opoziției sârbe, amenințând a cuprinde toate spiritele politice, un deznodământ fatal al crizei pare inevitabil și se afirmă că Regele Milan a făcut cunoscut consiliului de Miniștri, că va abdică mai înainte chiar de a aștepta încheierea pazei.

Ambasadorul Austriei Comitele Keyenhuller, întreține un viu schimb de depeși cu Viena și a oprit pe seama corespondenței sale un fir telegrafic special.

BIBLIOGRAFIA

Concursul pentru Catedra de Filosofie de la externatul secundar de fete din Iasi în 8 pag. 24.—Iasi.—1885.

Despre îmbunătățirea dreptății în noi de Grigore Ioan Lahovari, în 4 pag. 6 Tipografia Gablîi—București. 1885.

DE VEZNARE.

Moșia **Rîea Noua** din județul Teleorman, plasa Teleorman, comună Rîea. Moșia are 200 stj. masa sau aproape 400 pogoane. Este de arendat a 200 galbeni și se întinde până în bătătura celei de a II-a stație a căii ferate Costești-Turnu-Măgurele. Doritorii se pot adresa la D. Gr. G. Păucescu, str. Clemeștei No. 2, unde vor vedea planul și vor lua ior-ce alte lămuriri.

DE VENZARE.

Proprietatea **Sitiscasca** din județul Teleorman-Gară la 5 minute depărtare. A se adresa la d-na Elisa Chronidi, Intrarea Rosetti No. 5.

O DOMNISOARA

Absolventă a cursului secundar și având **Diploma de maturitate**, se oferă a da lecțiuni, în vre-o familie, pentru cursul primar sau secundar. În special pentru limba franceză, matematici și științele fizico-naturale. Se adresa la redacțiune.

or,

CASA DE SCHIMB

I. M. FERMO

27, -STRADA LIPSCANI, 27-

CURSUL BUCURESCI

24 Decembrie 1885

Table with exchange rates for various currencies and goods like 'Rente amortizabila', 'Renta perpetua', etc.

CURSUL DIN VIENA

Table with exchange rates for Vienna, including 'Napoleonul', 'Ducatul', etc.

CURSUL DIN BERLIN

Table with exchange rates for Berlin, including 'Actiunile C. F. R.', 'Opienheim', etc.

CURSUL DE PARIS

Table with exchange rates for Paris, including 'Renta Romana', 'Lose otomana', etc.

O DOMNISOARA

Absolventă a cursului secundar și având Diploma de maturitate, se oferă a da lecțiuni...

In special pentru limba franceză, matematicii și științele fizico-naturale.

A se adresa la redacțiune.

DE VEZNARE.

Moșia Riea Noua din județul Teleorman, plasa Teleorman, comuna Riea. Moșia are 200 stj. masa sa...

PUBLICITATEA

ZIARULUI

„EPOCA”

Strada Episcopiei, No. 3.

ANUNCIURI SI RECLAME

anunciuri pe pagina a IV, linia 30 bani, anunciuri si reclame pe pagina III 2 lei linia.

REGIMUL DE LANA CONTRA RACELEI SI REUMATISMULUI

Sistemul prof. Dr. JAEGER

Recunoscut pretutindeni ca cel mai excelent

CORONAT DE JURUL MEDICAL DIN LONDRA CU „MEDALIA DE AUR”

AVIS

Sub-semnatii, având numai noi singuri dreptul de a fabrica vestimintele de lăna ce se poarta pe dedesupt...

Cari pazesc de racele si reumatisme

Declarăm că am încredințat în România unicul deposit al produselor noastre Casei

AUX QUATRE SAISONS

72, Calea Victoriei 72, (în fața Palatului Regal)

Declarăm ca nu recunoaştem ca VERITABILE de cât flanelele ce se găsesc în aceasta casa.

Prețuri curente și broșuri se trimit gratis și franco după cerere

W. BERGER'S SOHNE (Stuttgart)

OFICIUL DE PUBLICITATE „ROMANIA”

18, STRADA ACADEMIEI, 18 BUCURESCI

Primesce anuniuri, inserții și reclame pentru ORI-CARE ZIAR din capitală, județe și străinătate.

DOCTORUL EMIL MAX

Vechiu profesor de arta mōștitului și medic primar al spitalului Sf. Spiridon din Iași...

ALECU A. BALȘ

AVOCAT

66 Strada Dionisie

consultații de la 8-12 dimineața.

D. R. ROSETTI

AVOCAT

Strada Batiste No. 4.

DE VENZARE.

Locul din strada Dionisie No. 20 și strada Crinului No. 5. Acest loc are fața pre strada Dionisie 37 metri...

Doritori se pot adresa la proprietarul lui, D. Gr. G. Păucescu, str. Clemenți No. 2.

INSTITUTION BLARAMBERG

PENSIONNAT DE DEMOISELLES

Strada Sf. Vovodi

La Direction a l'honneur d'informer les parents qu'elle a pris pour l'année scolaire 1885-86, des dispositions d'après lesquelles les examens auront lieu désormais dans les écoles publiques.

Itien ne sera négligé pour assurer les progrès et le bien-être des élèves qu'on voudra bien lui confier.

La rentrée a eu lieu le 1er septembre 1885.

DE VENZARE.

Proprietatea Sitescasca din județul Teleorman-Gară la 5 minute depărtare. A se adresa la d-na Elisa Chronidi.

CONTRA Siropul și pasta pectorală de Nafe de Delangrenier... Paris, 53, rue Vivienne, și în toate farmaciile...

BURSE

Bursa Parisului

Cursul de la 4 Ianuarie 1885

Renta franceză 4 jum. la sută, 109,25 -109,40 detto bulevard 10 ore, 109,35 Renta română perpetuă 5 la sută 88,50...

Bursa de Berlin

Cursul de la 4 Ianuarie 1885.

Napoleonul 16,15 Renta română amortizabilă 5 la sută, 92,25-92,25. Obligațiunile C. F. R. 6 la sută 104,20-103, detto detto 5 la sută 100,50-100,70...

Bursa Londrei

Consolidatele engleze 99 sferf. Schimburi Parisului pe 3 luni, 25,43 detto la Berlin 3 luni, 20,57, detto la Amsterdam 31. 12,03. action de la banca rom. 5 1/2.

Bursa de Viena

Napoleonul 9,985 9,985-Ducatul 5,97, 5,-97. Imperialul, 10,30,10,30. Lire turcești, 11,38 11-38. Argint contra hârtie, 100. Rubla hârtie comptată 123,25-123,25...

Bourse de Francfort

Cursul de la 4 Ianuarie 1885.

Renta Roumaniei amortizabilă 5 0/0 92. 50 92.1/8

MERSUL TRENURILOR CAILOR FERATE ROMANE

Valabil de la 20 Mai 1885

Large table with multiple columns showing train schedules and fares for various routes like Bucuresti-Roman, Bucuresti-Verciorova, etc.

Bucuresti. - Tipografia «Le Peuple Roumain,» strada Episcopiei No. 3.